



# Олекан в годы войны

## /из архива школьного музея/



Июнь 1941 года. На колхозных полях зеленеют дружные всходы. Радуют они сердца колхозников, обещая богатый урожай, новые доходы для колхоза. Мирно трудятся люди, не подозревая о том, как грозные тучи войны, сгустившиеся на западе, все ближе приближались к границам нашей Родины.

Олеканцы хорошо подготовили семена к предстоящей посевной. Контрольно-семенная лаборатория провела испытания и установила самую высокую всхожесть семян в колхозе им. Сталина. Было очищено и засыпано в закрома пшеницы –195 ц., гречихи –22 ц., просо –1,5 ц., ячменя –16 ц.

В животноводстве по району за 1942 год, произошло сокращение поголовья скота. В Олекане благодаря самоотверженному труду женщин и подростков численность скота держалась на довоенном уровне. Заведующий молочно – товарной фермой Муромов Матвей Илларионович был награжден значком «Отличник социалистического сельского хозяйства».

Хорошо подготовились олеканцы к весенне-полевым работам. Руководителям колхозов было указано, что основная тяжесть полевых работ ввиду нехватки техники ложится на живое тягло. Из села Олекан 21 человек награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.» Из них 10 человек – женщины.

1. Бузыкин Николай Андреевич
2. Бутина Анна Михайловна
3. Васильева Марфа Васильевна
4. Горлачев Лука Перфильевич
5. Голобоков Георгий Поликарпович
6. Забелина Татьяна Дмитриевна
7. Котельников Александр Степанович
8. Муромов Геннадий Анисимович
9. Наймушина Варвара Алестарховна
10. Пономарев Иван Онуфриевич
11. Рекунов Леонид Дмитриевич
12. Рекунова Анна Максимовна
13. Рожкова Татьяна Степановна
14. Самодурова Зинаида Ивановна
15. Селина Анна Гурьяновна
16. Филинова Валентина Константиновна
17. Филинов Петр Михайлович
18. Филинова Вера Максимовна
19. Филинов Николай Михайлович
20. Шмакотин Иннокентий Митрофанович
21. Степанов Михаил Спиридонович



В январе 1945 года на производственном совещании в колхозе обсудили обращение колхоза «Новый путь» Шилкинского района об организации социалистического соревнования. Колхоз им. Сталина взял на себя обязательство, провести зимовку скота без потерь и выполнить план развития животноводства.

По результатам первого полугодия 1945 года колхозу присуждено переходящее Красное Знамя по животноводству.

Наконец наступил долгожданный май 1945 года. Стали возвращаться с фронта солдаты. Но вернулись немногие. Только 25 человек вернулись домой к семьям, к мирному труду.

1945-1946 год. Вернулись с победой мужики с фронта, возмужали подростки, колхоз стал набирать силу.

22 июня 1941 года ... Стали уходить на фронт односельчане, и война все больше и больше осознавалась и вторгалась в жизнь села. Но, не смотря на это, жизнь колхоза шла по положенному порядку. Ушедших на фронт мужчин заменили подростки и женщины. Было трудно, а главное голодно. Работали от зори до зори, в зной и холод, обувь к ногам примерзала – вспоминают односельчанки, ветераны труда. Из воспоминаний Анны Гурьяновны Селиной: «Шмакотина Надежда Павловна стала кузнецом, выполняла тяжелейший мужской труд. Шадрин Евдокия Ивановна, Котельникова Александра Степановна, Забелина Ольга Константиновна, Воронцова Валентина Матвеевна, Лоншакова Наталья Глебовна, Селина Анна Гурьяновна научились управлять техникой. Они работали на «Универсалах», «Фардзонах», на колесных тракторах, а прицепщиками у них были 14 – 15 летние мальчишки и девчонки. А шесть доярка, из них Бутина А.М., Федорова В.А., Михайлова А.К. доили коров, в примитивных стайках, в дождь и в метель, согревая свои ноги в теплом навозе. Женщины после тяжелого трудового дня собирались и вязали на фронт носки, варежки. Кто сколько мог, подписывались в фонд помощи фронту».

Колхозники досрочно рассчитываются с государством по налоговым платежам, отвечая на призыв правительства собрать больше средств на производство вооружения и боеприпасов, чтобы разгромить немецких захватчиков. 1941 – 42 г.г. были наиболее трудными для олеканцев. Женщины по очереди ходили в соседнее село Олинск, чтобы получить радостную весточку с фронта. Чаще приходили написанные сухим канцелярским языком извещения о гибели мужей, отцов, сыновей. Почти в каждый дом постучалась черная весть. За годы войны пропали без вести, скончались от ран в госпиталях, погибли смертью храбрых 41 человек. Дата и место гибели 2 из них не установлены. Сведения о гибели 32 человек установлены на основании извещения, из ответов военкомата на запрос родственников о судьбе солдат.

### ВНИМАНИЕ: ПОИСК

Найдено место захоронения нашего земляка, участника Великой Отечественной войны Простакишина А.А 1923 г.р., умершего в госпитале ст. Безречная Оловянинского района.

Информация напечатана в газете «Забайкальский рабочий» № 4 от 29 апреля 2010 года. Списки захороненных солдат печатаются впервые. За информацией обращаться в редакцию газеты. На месте захоронения, при участии партии «Единая Россия» сооружается мемориал на средства пожертвований.



# ШКОЛЬНИ

№ 10

**70-летию со дня  
начала Великой  
Отечественной войны**

**СПЕЦВЫПУСК**



Ветераны войны и труженики тыла, с. Олекан 9 мая 1995 год

9 мая вся страна отметила очередную 66 годовщину Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Приближается новая юбилейная дата, 22 июня исполняется 70 лет со дня начала этой страшной и жестокой войны. 1418 суток отделяют эти два незабываемых события в истории нашей страны. 1418 дней борьбы за Победу, ожидания Победы, неугасимой веры в то, что она обязательно настанет. Вся история войны представляет собой эпопею невиданного героизма нашего народа. И сколько бы лет не прошло, наша память будет возвращать нас к событиям тех дней, когда решалась судьба о независимости нашей Родины.

Каждый год, каждый день все дальше и дальше отдаляет нас от ужасов Великой Отечественной войны. С каждым годом становится все меньше людей, которые на себе испытали все тяготы и невзгоды тех страшных и трудных для нашей страны дней.

А что сделали мы для этих людей, которые не щадили своей жизни, своего здоровья ради нашего светлого и счастливого будущего.

Ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети войны - это люди которые являются связующим звеном между героическим прошлым нашей Родины и сегодняшним безоблачным настоящим. Но такое уж безоблачное оно для них, кто своим трудом, своей жизнью приближал час всеобщей Победы. Как им живется сегодня? Чувствуют ли они свою защищенность в масштабах государства? А в масштабах села, города в котором живут? Забота Правительства о ветеранах войны проявляется в предоставлении им жилья, увеличении пенсии, установлении различных льгот. И это правильно, ведь то в каких условиях живут сегодня ветераны, как комфортно они себя чувствуют – это своеобразное «зеркало», отражающее значимость для правительства той Великой Победы в мае 1945 года, которая была добыта кровью и потом, болью и страданиями, невосполнимыми потерями и утратами.

И если на уровне правительства эта забота о ветеранах войны ощущается, то, как она проявляется на местах, в каждом уголке огромной России, что сегодня делают для ветеранов и тружеников тыла местные власти? молодое поколение?

# ВЕСТИ

10 мая



2010/11

ПОСВЯЩАЕТСЯ

**66-летию Победы  
в Великой Отечественной  
войне 1941-1945 г.г.**

Сейчас молодежь стала забывать о том, что именно благодаря этим людям они есть. Отношение к старшим, особенно пожилым людям, пусть это даже и не ветераны, в настоящее время становится очень актуальной. Ведь эти люди наша история. Пройдут годы, и на их месте окажемся мы, и от того, как мы сейчас относимся к пожилым людям и старикам, будет в некоторой степени зависеть и отношение к нам. Поэтому забота и посильная помощь пожилым должны стать нравственным законом каждого, уважающего себя человека. Эта помощь и забота должна быть не одноразовой или «по праздникам», а системной, периодической и адресной. В нашем селе в настоящее время нет ни одного ветерана, участника Великой Отечественной войны, из 25 вернувшихся в село после Победы.



Трофимов Л.П читает свои стихи -воспоминания о войне на митинге 9 мая 2009 года



с. Олекан. Митинг, посвященный празднованию 65 годовщины Победы

Однако среди нас живут 10 тружеников тыла, им сегодня за восемьдесят, а также 20 пенсионеров, детство которых было опалено суровыми военными годами. Большая часть детей военного времени остались без отцов, были вынуждены трудиться наравне со взрослыми или помогать своим матерям по хозяйству, а также растить младших, 12 из 20 были старшими в многодетных семьях. Все они нуждаются в нашем внимании, заботе и помощи.

Слова «Никто не забыт, ничто не забыто» должны стать девизом при планировании работы по оказанию помощи этим людям.

Спецвыпуск школьной газеты посвящается 66 годовщине Победы и 70-летию со дня начала Великой Отечественной войны. Два незабываемых события в истории страны, что значат они для каждого из нас, родившихся под мирным небом?



# 66 годовщине Победы посвящается



В центре нашего села находится памятник героям, павшим в годы Великой Отечественной Войны. 41 фамилия жителя Олекана высечена на обелиске.

Памятник был воздвигнут в 1975 году к 30-летию Великой Победы. Дважды реставрировался, последний раз к 50-летию Победы в 1995 году.

Шефство над памятником было поручено школе.

По традиции, каждый год в мае месяце девятиклассники готовят памятник ко Дню победы. В этом году учащиеся 7 класса на территории памятника посадили молодые деревца, убрав засохшие старые, а бабушки из клуба «Ветеран» посеяли цветы в приготовленные ребятами клумбы. Объявлен конкурс на лучший проект по озеленению памятника.

Выпускники 11 класса делают гирлянду славы, которую вместе с ветеранами возлагают к подножию памятника 9 мая. В селе сложились свои традиции в отношении празднования Дня Победы. День Победы начинается с торжественного шествия от ворот школы до памятника, где проходит митинг. В 10 часов у памятника собираются жители села, чтобы в очередной раз отдать дань памяти погибшим землякам и ветеранам войны и труда. После митинга традиционная легкоатлетическая эстафета по улицам села, старт и финиш у памятника.

В последние два года стали традиционными турниры по теннису, шахматам, волейболу среди учащихся школы и молодежи села, соревнования велосипедистов, посвященные Дню Победы.

Выпускники фотографируются у памятника с ветеранами войны и труда.

После митинга ветеранов и тружеников военного тыла ждет праздничное представление в Доме культуры и угощение.

Идут года, ветеранов войны и труда становится все меньше. Сохранить память о тех, кто защищал нашу Родину в годы Великой Отечественной войны наша задача. Поэтому мы обращаемся к жителям села, которые имеют какую-либо информацию о родственниках - участниках войны, помочь в сборе материалов. Надеемся, что активную помощь окажут учащиеся школы.

## хроника ...

Короткий миг,  
Звонящей тишины.  
Замедли шаг  
Пред гордым обелиском.  
Здесь в вечном сне  
Спят земляки твои.  
Им Олекан был тоже близким



# Вспомним их поименно ...



## Богомолов

### Александр Дмитриевич

В 19 лет Александра Дмитриевича призвали на фронт (это было в 1942 году). Первое боевое крещение получил под Сталинградом во время предварительных боёв перед генеральным сражением за военную цитадель страны.

В этих боях был впервые ранен. Дальше свой боевой путь продолжал на Юго-Западном, 4-ом Украинском, 1-ом Белорусском фронтах. День Победы встретил в столице Польши, г. Варшаве. За участие в защите Родины награждён боевыми медалями «За боевые заслуги», «За героическую оборону Сталинграда», «За победу над Германией».

Послевоенный путь А.Д. связан с образованием и воспитанием детей. 15 лет А.Д. проработал в Олеканской школе учителем истории и обществознания, из них 10 лет руководил школой.

Уйдя на заслуженный отдых, руководил Советом Ветеранов Нерчинского района. Умер в 2005 году.

Участники Великой Отечественной войны, вернувшиеся в 1945 году: Муромов И.М., Селин В.Г., Богомолов А.Д., Забелин Г.Х., Шеметов И.А., Николаев Г.Г., Самсонов Г.Н., Филинов В.Н., Анисимов А.А., Лисичников В.Ф., Карякин А.Д., Лыкова Е.Ф., Муромов Г.А., Кропачев А.И., Рожков А.Д., Степанов В.С., Простакишин В.П., Котельников И.С., Забелин П.Д., Голобоков Д.М., Забелин Х.Я., Неронов С.Г., Рассудин Н.М., Рассудин М.М..

Все ветераны до конца своей жизни трудились в колхозе «Заветы Ильича», а Муромов И.М. в течение 6 лет возглавлял колхоз.

В 2010 году не дожив 3 дня до 65 годовщины Победы ушел из жизни последний ветеран войны нашего села Трофимов Л.П. Все ветераны погребены на сельском кладбище.



## Трофимов Леонид Петрович

По окончании учебки младших командиров в октябре 1943 года был зачислен в состав Калининского фронта в 4-ю ударную Армию, в звании сержанта на должность командира стрелкового отделения. Боевое крещение принял освобождая города Великие Луки, Невель, г. Витебск. В бою за деревню Ермачи был дважды ранен в ноги.

В июне 1944 года воевал в состав 1-го Прибалтийского фронта, в 6-й гвардейской армии на должности командира автоматного отделения.

При взятии г. Биржая был тяжело ранен и контужен в голову. Освобождал город Прескуле, Юрмалу, Ригу и другие. В конце февраля 1945 г. вернулся в свой полк, который удерживал окруженную Курляндскую группировку, не давая прорваться в восточную Пруссию. 8 мая рано утром штурмовали г. Салдус, где немец к полудню капитулировал. Под городом Салдус был ранен в руку и правый бок. (записано со слов ветерана)

6 мая 2010 года ветеран войны умер, не дожив до 65 годовщины Победы всего 3 дня.



## Погибли на фронтах Великой Отечественной войны:

1. рядовой Любухин Илья Александрович
2. рядовой Бузыкин Андрей Васильевич
3. рядовой Бузыкин Яков Васильевич
4. рядовой Забелин Константин Дмитриевич
5. рядовой Золотухин Егор Николаевич
6. лейтенант Муромов Николай Анисимович
7. рядовой Корякин Никандр Дмитриевич
8. рядовой Филинов Иван Миронович
9. рядовой Филинов Степан Сидорович
10. лейтенант Филатов Александр Максимович
11. рядовой Забелин Илья Глебович
12. рядовой Забелин Семен Глебович
13. рядовой Рекунов Семен Гордеевич
14. рядовой Казанцев Григорий Парфильевич
15. рядовой Шадрин Иван Сергеевич
16. лейтенант Шадрин Егор Сергеевич
17. рядовой Шмакотин Василий Николаевич
18. рядовой Бакшеев Андрей Александрович
19. рядовой Голобоков Прокопий Михайлович
20. рядовой Голобоков Павел Михайлович
21. рядовой Воронцов Лаврентий Михайлович
22. рядовой Свидюк Трофим Михайлович
23. рядовой Черепанов Петр Петрович
24. рядовой Забелин Василий Дмитриевич
25. сержант Михайлов Дмитрий Максимович
26. рядовой Золотухин Александр Маркович
27. ст. лейтенант Золотуев Михаил Прокопьевич
28. рядовой Золотуев Виктор Андреевич
29. рядовой Мальцев Василий Дементьевич
30. рядовой Простакишин Иван Павлович
31. рядовой Неронов Иннокентий Георгиевич
32. рядовой Лисичников Дмитрий Захарьевич
33. рядовой Лисичников Иван Захарьевич
34. Быков Филипп Михайлович
35. Горлачев Виктор Перфильевич
36. Золотухин Михаил Николаевич
37. Золотухин Егор Николаевич
38. Простакишин Николай Федорович
39. Простакишин Анатолий Александрович (поиск)
40. Простакишин Михаил Николаевич
41. Филатов Алексей Яковлевич



Муромов Н.А. Черепанов П.П. Золотуев В.А.



... ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ.

# 1941



## Дорогами Победы ...

### **Блокада Ленинграда 10 июля 1941 - 9 августа 1944 г.г.**

В июле - сентябре 1941 войска немецкой группы армий «Север», имея превосходство в силах, преодолели сопротивление советских войск, и вышли к окраинам Ленинграда, отрезав город от тыла страны. По плану «Барбаросса» Ленинград должен был быть захвачен во чтобы то ни стало уже в первые недели. Но к середине июля гитлеровцы были остановлены на дальних подступах к городу на Неве. В ходе 900-дневной блокады войска Ленинградского фронта (Г. К. Жуков, И. И. Федюнинский, М. С. Хозин, Л. А. Говоров), силы Балтийского флота (В. Ф. Трибуц) и Ладожской военной флотилии (В. С. Чероков) отразили все атаки врага. Население Ленинграда, несмотря на варварские бомбардировки, голод и холод, активно помогало фронту. Снабжение города и войск удалось наладить по «Дороге жизни» (через Ладожское озеро). В январе 1943 блокада была прорвана на узком участке вдоль южного берега Ладожского озера. 14 января 1944 войска Ленинградского, Волховского (К. А. Мерецков) и 2-го Прибалтийского (М. М. Попов) фронтов перешли в наступление (27 января окончательно ликвидировали блокаду) и к марту 1944 отбросили противника на 220-280 км от Ленинграда. В июне-августе 1944 в ходе Выборгской и Свирско-Петрозаводской операции были разбиты финские войска и снята угроза Ленинграду с севера.

### **Битва за Москву**

Первое наступление фашисты начали 30 сентября - 2 октября против войск западного фронта. Командующие фронтами И.С.Конеv и С.М.Буденный действовали крайне неудачно, значительная часть наших войск оказалась в окружении под Вязьмой. Оборона Москвы была прорвана немецкими танками, которые подошли к столице на расстоянии 100 км.

Командующим Западного фронта назначают Г.К.Жукова. В бой были брошены дивизии народного ополчения и 5 дивизий, переплавленных с Дальнего Востока. К концу октября группа армий «Центр» была остановлена.

15 -16 ноября 1941 года началось второе генеральное наступление вражеских войск на Москву. 23 ноября гитлеровцы подошли к столице на расстоянии 20-30 км, но в конце ноября враг был остановлен. 5-6 декабря 1941 года советские войска начали наступление. За 3 дня советские войска продвинулись на 40 км, затем освободили Истру, Клиn, Калинин, Волоколамск. К началу января 1942 года враг был отброшен на 100-250 км от Москвы. Было освобождено 11 тысяч населенных пунктов.

## Давайте, люди, никогда об этом не забудем ...

## Война - это ...

Война – это такое событие, которое уносит жизни неповинных людей, тормозит развитие страны и общества в целом, забирает у ребенка детство, у подростка юность.

«Война есть массовое убийство, которое нельзя оправдать ничем ... И сколько бы людей ни собиралось вместе, чтобы совершить убийство, и как бы они себя ни называли – убийство все же остается худшим грехом в мире».

***Война – это смерть и горе. Берегите мир!***

А что думаете о войне Вы, обсудите это на классных часах.

# 1945

## Сталинградская битва

Сражение под Сталинградом продолжалось с **17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года**. 12 июля был создан Сталинградский фронт, которым командовал генерал Л.А.Говоров. 23 августа немцы прорвались к Волге, в городе было объявлено немецкое положение. 15 октября немцы захватили район Тракторного завода. Несколько раз из рук в руки переходил Мамаев курган. 19 ноября 1942 года началась операция «Уран», в ходе которой была окружена немецкая группировка под Сталинградом. К середине ноября 1942 года было достигнуто превосходство советских войск в орудиях, самолетах, а еще ранее – в танках. Начался этап войны, который получил название «коренной перелом».

## Курская битва 5 – 12 июля 1943 год

Летом 1943 года фашистское командование надеялось взять реванш за поражение под Сталинградом. Гитлер подписал директиву о проведении на Курском выступе наступательной операции «Цитадель». 5 июля упреждающим артиллерийским ударом началась Курская битва. 12 июля в районе деревни Прохоровки состоялось самое крупное в истории войны танковое сражение, что позволило советским войскам перейти в контрнаступление по фронту в 2000 км. В ходе Курской битвы было разгромлено 30 дивизий противника, в том числе 7 танковых. Завершился коренной перелом в войне.

## Взятие Берлина 16 апреля - 2 мая 1945

16 апреля 1945 года в 5 часов утра с артподготовки советских войск началась Берлинская операция. 18 апреля начался обстрел Берлина, а через 6 дней он был полностью окружен. 25 апреля передовые части 1 Украинского фронта встретились с американскими войсками на Эльбе. 26 апреля бои шли уже на улицах Берлина, а 30 апреля сержанты Егоров и Кантария водрузили Знамя Победы над рейхстагом. 2 мая 1945 года Берлинский гарнизон сдался. 8 мая правительство Германии подписало акт о капитуляции. Со стороны СССР акт подписал маршал Г.К. Жуков.

**нам дороги эти позабыть нельзя...**

## День Победы - это ...

«Это радость со слезами на глазах», — сказал о Дне Победы поэт. И действительно, в этот день радость и скорбь — рядом. Нет в России семьи, которую война обошла бы стороной. Поэтому в этот день в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений и тех, кто после войны налаживал мирную жизнь.

День Победы. Это по-настоящему великий и самый дорогой для нашего Отечества праздник! Сколько бы ни прошло лет с первого дня Великой Победы, мы никогда не забудем, какой ценой она досталась нашей Родине. Меняются поколения, но не меняется отношение к Героям войны – мы чтим их память и преклоняемся перед их мужеством и отвагой.

21 мая состоится интеллектуальная игра, посвященная Победе нашей страны в Великой Отечественной войне. Темы для подготовки: «Подвиги», «Даты», «Военные операции», «Термины», «Цифры», «Имена», «Цитаты», «География войны», «Все для фронта! Все для Победы!», «Культура, наука, церковь», «Преступления оккупантов», «Сопротивление», «Союзники и противники», «Под запретом». От каждого класса команда в составе 5 человек.



# конкурсы и соревнования

В преддверии празднования 66 годовщины Победы в школе был реализован проект «Никто не забыт, ничто не забыто».

В проекте принял активное участие весь школьный коллектив. Основными событиями проекта стали: «Неделя Добра», в рамках которой была оказана адресная помощь труженикам тыла и пенсионерам, встреча с тружениками тыла; спортивные соревнования и творческие конкурсы.

8 мая в спортзале школы состоялся волейбольный турнир, посвященный Дню Победы. Приняли участие команды из Шилки, Нерчинска, с Знаменка, п. Приисковый. Наша команда заняла 2 место, уступив шилкинцам.

Победителями теннисного турнира стали: Муту А. и Захаров Миша 10 кл.; в соревнованиях по шахматам победу одержали: Захарова Таня (8 кл.), Муту Гена (11 кл.)

Администрацией села были проведены соревнования по футболу. Лучшей стала команда 7 класса. В конкурсе велосипедистов победили Простакишина Н. (6 кл) и Некрасов Ж. (8 кл)



В конкурсе компьютерного рисунка приняло участие 30 учащихся. Лучшими стали работы Кашниковой К (11кл), Захарова М (10кл), Воронцова В.(7кл), Борисовой Д.(5 кл).

В конкурсе компьютерных презентаций об основных сражениях Вов лучшей стала работа Эповой Д (10кл).

В конкурсе чтецов уверено победили учащиеся 6 кл.

В творческом конкурсе «Цветок Победы» 1 место у 10 кл («Вечный огонь»), 2 у 8 кл. («Звезда победы»), 3 – 6 кл (Цветы для ветерана»). Кашникова К. и Макарова Л.(11 кл.) приняли участие в краевом конкурсе стихов о войне, за что награждены грамотами.

Муту А. (10 кл) отчет о волонтерском проекте, посвященном 65 годовщине Победы, представила на краевой конкурс «Детство без границ».

Ребята из театрального, хореографического и фольклорного кружков подготовили концерт, с которым выступили в Доме культуры для тружеников тыла.



← «Вечный огонь»

«Звезда Победы» →



Над спецвыпуском школьной газеты работали члены Совета по печати: Муту Арина (10кл), Эпова Дарья (10 кл), Наседкина Татьяна(11кл), куратор Совета: Шеломенцева Л.В. – учитель информатики

